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1. (A) †Ö®ÖÓ¤ü ×»Ö. Ûúß ‹Ûú ¾ÖÃŸÖã Ûêú ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûêú ×»ÖµÖê ¯ÖÏ´ÖÖÞÖ ×´ÖÁÖÞÖ ×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü Æîü : 10 

´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ¯ÖÏ´ÖÖÞÖ ×´ÖÁÖÞÖ 
×ÛúÝÖÏÖ 

¯ÖÏ×ŸÖ ×ÛúÝÖÏÖ ¯ÖḮ ÖÖÞÖ 
Ûúß´ÖŸÖ (`̀̀̀) 

X 100 5 

Y 40 4 

Z 60 10 

   ®ÖãÛúÃÖÖ®Ö ÛúÖ ÃÖÖ´ÖÖ®µÖ ¯ÖÏ´ÖÖÞÖ ¯ÖÏ¾Öê×¿ÖŸÖ Ûúß ÝÖµÖß ‡ÛúÖ‡µÖÖë ÛúÖ 10% Æîü … ˆÃÖÛúÖ ÛúÖê‡Ô †¾Ö¿ÖêÂÖ ´Öæ»µÖ ®ÖÆüà Æîü … 
   ¾ÖÖÃŸÖ¾Ö ´Öë ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö 14,400 ×ÛúÝÖÏÖ Æãü†Ö … ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ÛúÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ †Öî¸ü »ÖÖÝÖŸÖ ×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü Æîü : 

´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú ×´ÖÁÖÞÖ 
×ÛúÝÖÏÖ 

¯ÖÏ×ŸÖ ×ÛúÝÖÏÖ ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú 
Ûúß´ÖŸÖ (`̀̀̀) 

X 8,320 5 – 50 

Y 3,360 3 – 75 

Z 5,120 9 – 50 

  ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö (Variances) –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê : 
  (1) ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ÜÖ“ÖÔ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö (2) ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ³ÖÖ¾Ö ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
  (3) ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö (4) ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ×´ÖÁÖÞÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
  (5) ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ˆ¯Ö•Ö ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (B) “´Ö•Ö¤æü¸üß ×¾Ö“Ö»Ö®Ö” (Labour Variance) ÃÖÓõÖê¯Ö ´Öë ÃÖ´Ö—ÖÖ‡µÖê …  4 

†£Ö¾ÖÖ 
1. (A) ‹Ûú ÛúÖ¸üÜÖÖ®Öê ´Öë P ¾ÖÃŸÖã Ûúß ‹Ûú ‡ÛúÖ‡Ô ÛúÖ ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ¸üÖêÛêú ÝÖµÖê ÛúÖ´Ö¤üÖ¸üÖë ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ 

•ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß ×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü Æîü : 10 

ÛúÖ´Ö¤üÖ¸ü ‘ÖÓ™êü ¯ÖÏ×ŸÖ ‘ÖÓ™üÖ ´Ö•Ö¤æü¸üß ¤ü¸ü (`̀̀̀) 

Ûãú¿Ö»Ö 5 6 
†Ûãú¿Ö»Ö 8 2 

†¬ÖÔ-Ûãú¿Ö»Ö 4 3 

  ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú ÛúÖµÖÔ : ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö 200 ‡ÛúÖ‡µÖÖÑ 
ÛúÖ´Ö¤üÖ¸ü ‘ÖÓ™êü ¯ÖÏ×ŸÖ ‘ÖÓ™üÖ ´Ö•Ö¤æü¸üß ¤ü¸ü (`̀̀̀) 

Ûãú¿Ö»Ö 900 8 

†Ûãú¿Ö»Ö 2000 1 – 80  

†¬ÖÔ-Ûãú¿Ö»Ö 840 3 

 3740  

  ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ×¾Ö“Ö»Ö®ÖÖë Ûúß ÝÖÞÖ®ÖÖ Ûúß×•ÖµÖê : 
  (1) ´Ö•Ö¤æü¸üß ÜÖ“ÖÔ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö (2) ´Ö•Ö¤æü¸üß ¤ü¸ü ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
  (3) ´Ö•Ö¤æü¸ü ÛúÖµÖÔõÖ´ÖŸÖÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö (4) ´Ö•Ö¤æü¸ü ×´ÖÁÖÞÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (B) “¯ÖÏ´ÖÖÞÖ »ÖÖÝÖŸÖ ¯Ö¨ü×ŸÖ” (Standard Cost Method) Ûêú »ÖÖ³Ö ²ÖŸÖÖ‡µÖê … 4 
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2. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß ¯Ö¸ü ÃÖê ×²ÖÛÎúß ÃÖê ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê : 14 

 (1) ×²ÖÛÎúß ´Öæ»µÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (2) ×²ÖÛÎúß Ûúß´ÖŸÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (3) ×²ÖÛÎúß ´ÖÖ¡ÖÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (4) ×²ÖÛÎúß ×´ÖÁÖÞÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (5) ×²ÖÛÎúß ˆ¯Ö-´ÖÖ¡ÖÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 

¯ÖÏ´ÖÖÞÖ ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú 
¾ÖÃŸÖã ´ÖÖ¡ÖÖ          

‡ÛúÖ‡µÖÖÑ 
×²ÖÛÎúß Ûúß´ÖŸÖ   
¯ÖÏ×ŸÖ ‡ÛúÖ‡Ô (`̀̀̀) 

´ÖÖ¡ÖÖ          
‡ÛúÖ‡µÖÖÑ 

×²ÖÛÎúß Ûúß´ÖŸÖ   
¯ÖÏ×ŸÖ ‡ÛúÖ‡Ô (`̀̀̀) 

P 100 30   80 30 

Q 200 16 120 18 

R 500 4 200 3-60 

 800  400  

†£Ö¾ÖÖ 

2. ¯Ö¸ü´ÖÖ®ÖÓ¤ü ×»Ö. Ûúß •Ö®Ö¾Ö¸üß, 2014 Ûúß ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ Ûúß •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß ×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü Æîü : 14 

×¾Ö¾Ö¸üÞÖ ¯ÖÏ´ÖÖ×ÞÖŸÖ ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú 

ÛúÖµÖÔ ×¤ü¾ÖÃÖ 25 26 

‘ÖÓ™êü 10,000 11,250 

ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö ‡ÛúÖ‡µÖÖÑ 10,000 11,000 

“Ö×»ÖŸÖ ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ` 50,000 ` 60,000 

×Ã£Ö¸ü ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ` 40,000 ` 45,000 

 ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö –ÖÖŸÖ Ûúß×•ÖµÖê : 
 (1) “Ö×»ÖŸÖ ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (2) “Ö×»ÖŸÖ ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ¤ü¸ü ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (3) “Ö×»ÖŸÖ ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ÛúÖµÖÔõÖ´ÖŸÖÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (4) ×Ã£Ö¸ü ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (5) ×Ã£Ö¸ü ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ²Ö•Ö™ü ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (6) ×Ã£Ö¸ü ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ´ÖÖ¡ÖÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 
 (7) ×Ã£Ö¸ü ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ÛúÖµÖÔõÖ´ÖŸÖÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö 

 
3. (A) ¾ÖŸÖÔ´ÖÖ®Ö ´Öë ` 5,000 ¾ÖÖÙÂÖÛú 5% Ûúß ²µÖÖ•Ö ¤ü¸ü ÃÖê ×¾Ö×®ÖµÖÖêÝÖ ×ÛúµÖê •ÖÖµÖê, ŸÖÖê 15 ¾ÖÂÖÔ Ûêú †ÓŸÖ ´Öë Ûãú»Ö 

×ÛúŸÖ®Öß ¸üÛú´Ö ÆüÖêÝÖß ? 4 

 (B) ÛúÖê‡Ô ‹Ûú ¸üÛú´Ö ¤üÖê ¾ÖÂÖÔ Ûêú †®ŸÖ ´Öë ¾ÖÖÙÂÖÛú “ÖÛÎú¾Öé×¨ü Ûúß ×ÛúÃÖ ¤ü¸ü ÃÖê »ÖÝÖÖµÖÖ •ÖÖµÖê ×Ûú 1.5625 ÝÖã®Öß ¸üÛú´Ö 
ÆüÖê ?   4 

 (C) “¦ü¾µÖ ÛúÖ ÃÖ´ÖµÖ ´Öæ»µÖ” (Time Value of Money) ÃÖ´Ö—ÖÖ‡µÖê … “ÖÛÎú¾Öé×¨ü ²µÖÖ•Ö †Öî̧ ü ²Ö¼üÖ Ûúß ¯Ö¨ü×ŸÖ 
ÃÖÓõÖê¯Ö ´Öë ÃÖ´Ö—ÖÖ‡µÖê … 6 

†£Ö¾ÖÖ 
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3. (A) ‹Ûú ¾µÖ×ŒŸÖ †¯Ö®Öß ` 3,000 Ûúß ¸üÛú´Ö 4 ¾ÖÂÖÔ Ûêú ×»ÖµÖê ¤üÖê ×¾ÖÛú»¯ÖÖë ´Öë »ÖÝÖÖ®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖÖ Æîü … 4 

  ×¾ÖÛú»¯Ö-1   : ×¡Ö´ÖÖ×ÃÖÛú “ÖÛÎú¾Öé×¨ü ²µÖÖ•Ö ¾ÖÖÙÂÖÛú ¤ü¸ü 12% 

  ×¾ÖÛú»¯Ö-2   : ¾ÖÖÙÂÖÛú “ÖÛÎú¾Öé×¨ü ²µÖÖ•Ö ¾ÖÖÙÂÖÛú ¤ü¸ü 13% 

  ×¾Ö×®ÖµÖÖêÝÖ Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ×¾ÖÛú»¯Ö »ÖÖ³Ö¤üÖµÖß ÆüÖêÝÖÖ ? 
  “ÖÛÎú¾Öé×¨ü ²µÖÖ•Ö Ûúß ÃÖÖ¸üÞÖß A-1 †®ÖãÃÖÖ¸ü : 
  3% Ûúß ¤ü¸ü ÃÖê 16 ¾ÖÂÖÔ Ûêú †ÓŸÖ ´Öë ` 1 ÛúÖ ¯Ö×¸ü²Ö»Ö ´Öæ»µÖ 1.605 Æîü … 

  13% Ûúß ¤ü¸ü ÃÖê 4 ¾ÖÂÖÔ Ûêú †ÓŸÖ ´Öë ` 1 ÛúÖ ¯Ö×¸ü²Ö»Ö ´Öæ»µÖ 1.630 Æîü … 

 (B) †Ö®ŸÖ×¸üÛú ×¸ü²Öê™ü ¤ü¸ü (Internal rebate rate) †Öî¸ü †ÖîÃÖŸÖ ×¸ü²Öê™ü ¤ü¸ü (Average rate of return) ¯Ö¨ü×ŸÖ 
ÛúÖ ÜµÖÖ»Ö/¬ÖÖ¸üÞÖÖ Ã¯ÖÂ™ü Ûúß×•ÖµÖê … 6  

 (C) “¯Öê ²ÖîÛú ¯Öß×¸üµÖ›ü” ¯Ö¨ü×ŸÖ ¯Ö¸ü ×™ü¯¯ÖÞÖß ×»Ö×ÜÖµÖê … 4 

 

4. ÃÖÖÓ‡Ô®ÖÖ£Ö ×»Ö. ‹Ûú µÖÓ¡Ö ÜÖ¸üß¤ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖß Æîü … ` 2,00,000 Ûúß Ûúß´ÖŸÖ ÛúÖ ‹Ûú ‹êÃÖê ¤üÖê µÖÓ¡Ö A †Öî¸ü B ¯ÖÏÖ¯µÖ Æïü … 
¯ÖÏŸµÖêÛú µÖÓ¡Ö ÛúÖ †®Öã´ÖÖ×®ÖŸÖ †ÖµÖãÂµÖ 5 ¾ÖÂÖÔ Æîü … †¾Ö¿ÖêÂÖ ´Öæ»µÖ ®ÖÆüà Æîü … Ûú´¯Ö®Öß ÛúÖ ×Ã£Ö¸ü ´Öã†Ö¾Ö•ÖÖ ¤ü¸ü 12% Æîü … 

Ûú´¯Ö®Öß ¯Ö¸ü Ûú¸ü µÖÖêÝµÖ ¤ü¸ü 50% Æîü … ¤üÖê®ÖÖë µÖÓ¡ÖÖë ÃÖê ×‘ÖÃÖÖ‡Ô †Öî¸ü Ûú¸ü ÃÖê ¯Öæ¾ÖÔ Ûúß †®Öã´ÖÖ×®ÖŸÖ †Ö´Ö¤ü®Öß ×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü Æîü : 14 

¾ÖÂÖÔ 
µÖÓ¡Ö A 
`̀̀̀ 

µÖÓ¡Ö B 
`̀̀̀ 

1 70,000 1,10,000 

2 80,000 1,30,000 

3 1,30,000 80,000 

4 1,00,000 60,000 

5 60,000 70,000 

 ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ¯Ö¨ü×ŸÖµÖÖë ÛúÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ Ûú¸üÛêú ÃÖ²ÖÃÖê »ÖÖ³Ö¤üÖµÖÛú µÖÓ¡Ö Ûúß ¯ÖÃÖÓ¤üÝÖß Ûúß×•ÖµÖê : 
 (1) ¯Öê ²ÖîÛú ¯Öß×¸üµÖ›ü 
 (2) †ÖîÃÖŸÖ ´Öã†Ö¾Ö•ÖÖ ¤ü¸ü 
 (3) ¿Öã¨ü ¾ÖŸÖÔ´ÖÖ®Ö ´Öæ»µÖ 
 ¾ÖÖÙÂÖÛú 12% Ûúß ¤ü¸ü ÃÖê ` 1 ÛúÖ ¾ÖŸÖÔ´ÖÖ®Ö ´Öæ»µÖ ¯ÖÏ£Ö´Ö 5 ¾ÖÂÖÖí Ûêú ×»Ö‹ ÛÎú´Ö¿Ö: 0.893, 0.797, 0.712, 0.636 

†Öî¸ü 0.567 Æîü … 
†£Ö¾ÖÖ 

4. ‹Ûú Ûú´¯Ö®Öß ` 2,00,000 Ûúß ‹Ûú ¯ÖæÑ•Öß ×¾Ö×®ÖµÖÖêÝÖ µÖÖê•Ö®ÖÖ ´Öë ×¾Ö×®ÖµÖÖêÝÖ Ûú¸ü®Öê ÛúÖ ×¾Ö“ÖÖ¸ü Ûú¸üŸÖß Æîü … ‡ÃÖ µÖÖê•Ö®ÖÖ ´Öë 
ˆÃÖÛêú †ÖµÖãÂµÖ ¤üÖî¸üÖ®Ö Ã™üÖêÛú †Öî̧ ü »Öê®ÖÖ ´Öë ` 1,00,000 ÛúÖ †×ŸÖ×¸üŒŸÖ ×¾Ö×®ÖµÖÖêÝÖ Ûú¸ü®ÖÖ ¯Ö›Ìêü, ‹êÃÖß ÝÖÞÖ®ÖÖ Æîü … ‡ÃÖ 
µÖÖê•Ö®ÖÖ Ûêú ¯Ö×¸üÞÖÖ´ÖÃ¾Öºþ¯Ö ¯ÖÏ×ŸÖ ¾ÖÂÖÔ ` 2,00,000 ÛúÖ ×¾ÖÛÎúµÖ ²ÖœÌêüÝÖÖ †Öî̧ ü ‡ÃÖ ÃÖÓ²ÖÓ¬Ö ´Öë 5 ¾ÖÂÖÖí ´Öë ¾ÖÖÙÂÖÛú ` 

60,000 ÛúÖ ÜÖ“ÖÔ ÆüÖêÝÖÖ … Ûú´¯Ö®Öß ÃÖß¬Öß ¸êüÜÖÖ ¯Ö¨ü×ŸÖ ÃÖê ×‘ÖÃÖÖ‡Ô »ÖÝÖÖŸÖß Æîü … Ûú¸ü Ûúß ¤ü¸ü 50% Æîü †Öî¸ü Ûú¸ü Ûêú ²ÖÖ¤ü 
¯ÖæÑ•Öß ÜÖ“ÖÔ Ûúß ¤ü¸ü 10% Æîü …  

 ‡ÃÖ µÖÖê•Ö®ÖÖ ÛúÖ ¿Öã¨ü ¾ÖŸÖÔ´ÖÖ®Ö ´Öæ»µÖ ŒµÖÖ ÆüÖêÝÖÖ ? 20% †Öî̧ ü 22% ²Ö¼üÖ ¯Ö×¸ü²Ö»Ö «üÖ¸üÖ †Ö®ŸÖ×¸üÛú ×¸ü²Öê™ü Ûúß ¤ü¸ü ŒµÖÖ 
ÆüÖêÝÖß ?     14 

¾ÖÂÖÔ 1 2 3 4 5 

¾ÖŸÖÔ´ÖÖ®Ö ´Öæ»µÖ 10% Ûúß ¤ü¸ü ÃÖê 0.909 0.827 0.751 0.683 0.621 

¾ÖŸÖÔ´ÖÖ®Ö ´Öæ»µÖ 20% Ûúß ¤ü¸ü ÃÖê 0.8333 0.6944 0.5787 0.4823 0.4019 

¾ÖŸÖÔ´ÖÖ®Ö ´Öæ»µÖ 22% Ûúß ¤ü¸ü ÃÖê 0.8197 0.6719 0.5507 0.4514 0.3700 
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5. ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ ˆ¯Ö-¯ÖÏ¿®ÖÖë Ûêú ‹Ûú ÃÖê †×¬ÖÛú ˆ¢Ö¸ü ×¤üµÖê ÝÖµÖê Æïü … ˆ®Ö´Öë ÃÖê ÃÖÆüß ˆ¢Ö¸ü œæÑüœÌü ×®ÖÛúÖ×»ÖµÖê †Öî̧ ü ˆ¢Ö¸ü Ûêú 
ÃÖ´Ö£ÖÔ®Ö ´Öë †Ö¾Ö¿µÖÛú ÝÖÞÖ®ÖÖ ¤ü¿ÖÖÔ‡µÖê : 14 

 (1) ‹Ûú ÛúÖ¸üÜÖÖ®ÖÖ ´Öë ¯ÖÏ´ÖÖ×ÞÖŸÖ »ÖÖÝÖŸÖ ¯Ö¨ü×ŸÖ ÛúÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ÆüÖêŸÖÖ Æîü †Öî¸ü ˆÃÖÛúß •Ö®Ö¾Ö¸üß 2014 Ûêú ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö ÃÖê 
ÃÖÓ²ÖÓ×¬ÖŸÖ •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß ×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü Æîü : 

  ¯ÖÏ´ÖÖ×ÞÖŸÖ : 8 ×ÛúÝÖÏÖ ´ÖÖ»Ö Ûêú ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûêú ×»Ö‹ •Öºþ¸üß ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö 10 ×ÛúÝÖÏÖ 
     ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö Ûúß ¯ÖÏ´ÖÖ×ÞÖŸÖ Ûúß´ÖŸÖ ¯ÖÏ×ŸÖ ×ÛúÝÖÏÖ ` 2 
     ¾ÖÖÃŸÖ¾Ö ´Öë ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö 2,400 ×ÛúÝÖÏÖ 
     ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ´Öë ×»ÖµÖÖ ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö 2,900 ×ÛúÝÖÏÖ 
     ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ´Öë ×»ÖµÖê ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö Ûúß Ûúß´ÖŸÖ ` 8,700 

  ŸÖÖê ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö †Öî¸ü ´ÖÖ»Ö-ÃÖÖ´ÖÖ®Ö ³ÖÖ¾Ö ×¾Ö“Ö»Ö®Ö ÛÎú´Ö¿Ö: _______ Æïü … 

  (a) + 200 †Öî¸ü – 2,900 (b) + 200 †Öî¸ü + 2,900 

  (c) – 2,900 †Öî¸ü + 200 (d) + 2,900 †Öî¸ü – 200 

 

 (2) ‹Ûú Ûú´¯Ö®Öß Ûêú ±ú¸ü¾Ö¸üß-2014 Ûêú ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûêú ´Ö•Ö¤æü¸üß ÜÖ“ÖÔ Ûúß •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß ×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü Æîü : 
    ¯ÖÏŸµÖõÖ ´Ö•Ö¤æü¸üß ³ÖãÝÖŸÖÖ®Ö  ` 16,400 

    ¯ÖÏ´ÖÖ×ÞÖŸÖ ‘ÖÓ™êü 4,320 

    ´Ö•Ö¤æü¸üß Ûúß ¯ÖÏ´ÖÖ×ÞÖŸÖ ¤ü¸ü ¯ÖÏ×ŸÖ ‘ÖÓ™üÖ   ` 3 

    ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú ÛúÖµÖÔ ‘ÖÓ™êü 4,100 

  ŸÖÖê ´Ö•Ö¤æü¸üß ¤ü¸ü ×¾Ö“Ö»Ö®Ö †Öî¸ü ´Ö•Ö¤æü¸üß ÜÖ“ÖÔ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö ÛÎú´Ö¿Ö: _______ ÆüÖëÝÖê … 

  (a) – 4,100 †Öî¸ü + 3,440 (b) – 4,100 †Öî¸ü – 3,440 

  (c) + 3,440 †Öî¸ü – 4,100 (d) + 3,440 †Öî¸ü + 4,100 

 (3) ‹Ûú Ûú´¯Ö®Öß Ûêú ´ÖÖ“ÖÔ-2014 Ûêú ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö Ûúß •ÖÖ®ÖÛúÖ¸üß ×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü Æîü : 
    ²Ö•Ö™ü †®ÖãÃÖÖ¸ü ×Ã£Ö¸ü ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ` 10,000 

    ²Ö•Ö™ü †®ÖãÃÖÖ¸ü ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö ‡ÛúÖ‡µÖÖÑ 5,000 

    ´ÖÖÆü Ûêú ¤üÖî¸üÖ®Ö ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö ‡ÛúÖ‡µÖÖÑ 5,250 

    ´ÖÖÆü ¤üÖî¸üÖ®Ö ×ÛúµÖÖ ÝÖµÖÖ ¾ÖÖÃŸÖ×¾ÖÛú ×Ã£Ö¸ü ¯Ö¸üÖêõÖ ÜÖ“ÖÔ ` 10,400 

  ŸÖÖê ×Ã£Ö¸ü ¯Ö¸üÖêõÖ ´ÖÖ¡ÖÖ ×¾Ö“Ö»Ö®Ö †Öî¸ü ¯Ö¸üÖêõÖ ²Ö•Ö™ü ×¾Ö“Ö»Ö®Ö ÛÎú´Ö¿Ö: ________ ÆüÖëÝÖê … 

  (a) + 500 †Öî¸ü + 400 (b) – 400 †Öî¸ü + 500 

  (c) + 500 †Öî¸ü – 400 (d) + 400 †Öî¸ü – 500 

 (4) µÖ×¤ü ¾ÖÖÙÂÖÛú ²µÖÖ•Ö ¤ü¸ü 15% ÆüÖê, ŸÖÖê ŸÖßÃÖ ȩ̂ü †Öî¸ü ¯ÖÖÑ“Ö¾Öë ¾ÖÂÖÔ Ûêú †ÓŸÖ ´Öë ¯ÖÏÖ¯ŸÖ ÆüÖêŸÖê ` 2,000 ÛúÖ ¾ÖŸÖÔ´ÖÖ®Ö 
´Öæ»µÖ ŒµÖÖ ÆüÖêÝÖÖ ? 

  (a) 2,405 (b) 2,507 

  (c) 2,314 (d) 2,309 

 (5) ‹Ûú Ûú´¯Ö®Öß ‹Ûú µÖÖê•Ö®ÖÖ ´Öë ` 9,60,000 ÛúÖ ×¾Ö×®ÖµÖÖêÝÖ Ûú¸ü®ÖÖ “ÖÖÆüŸÖß Æîü … ˆÃÖ µÖÖê•Ö®ÖÖ ÛúÖ ˆ¯ÖµÖÖêÝÖß 
†ÖµÖãÂµÖ 5 ¾ÖÂÖÔ Æîü … †¾Ö¿ÖêÂÖ ´Öæ»µÖ Ûãú”û ³Öß ®ÖÆüà Æîü … Ûú¸ü Ûúß ¤ü¸ü 50% Æîü … ×‘ÖÃÖÖ‡Ô ÃÖß¬Öß ¸êüÜÖÖ ¯Ö¨ü×ŸÖ ÃÖê 
×ÝÖ®Öß •ÖÖŸÖß Æîü … ×‘ÖÃÖÖ‡Ô †Öî̧ ü Ûú¸ü ÃÖê ¯ÖÆü»Öê ÛúÖ ¾ÖÖÙÂÖÛú ¸üÖêÛú›Ìü ¯ÖÏ¾ÖÖÆü ×®Ö´®Ö×»Ö×ÜÖŸÖ Æîü : 

  ` 1,92,000, ` 2,40,000, ` 2,32,000, ` 3,52,000, ` 4,24,000 

  ×¾Ö×®ÖµÖÖêÝÖ ¯Ö¸ü †ÖîÃÖŸÖ ´Öã†Ö¾Ö•ÖÖ ¤ü¸ü (Rate of Average Return) ŒµÖÖ ÆüÖêÝÖÖ ?  

  (a) 10% (b) 12% 

  (c) 14% (d) 15% 

________ 


